



**编者按：**万年永定河、3000年的莲花池、870年的金中都，独特的历史文化和自然禀赋赋予丰台“大气”的精神气质；卢沟桥—宛平城、长辛店红色文化基因，孕育了“硬气”的丰台人扛在肩上的家国情怀；轨道交通、航天航空、金融科技等产业集群齐聚，“锐气”是丰台开拓创新、锐意进取的精神追求；我们着力打造优质产业生态，营造良好社区环境，提供贴心公共服务，“和气”是丰台愿交天下友、诚邀天下客、合作谋发展的开放姿态；“书香丰台”润泽城市空间，“绿城九法”装点城市面貌，花卉戏曲文化厚植城市底蕴，“雅气”是丰台的文化自信和现代气质。大气、硬气、锐气、和气、雅气——“五气”连枝，为区域高质量发展注入了强大的精神内核。“五气”连枝一脉相承、相辅相成、互为促进，“五气”连枝，枝叶连情，花开盛世，丰宜福台，共同谱写丰台高质量发展新篇章。

## “硬气”铸魂 擎旗奋进 踔厉谱写高质量发展新篇章

习近平总书记强调，要“把红色资源利用好、把红色传统发扬好、把红色基因传承好”。丰台拥有深厚的文化底蕴和昂扬奋进的精神气质，大气、硬气、锐气、和气、雅气——“五气”连枝，正在为区域高质量发展注入强大的精神内核。其中，硬气，就是以卢沟桥—宛平城、长辛店红色文化基因为主要代表的红色沃土，所孕育的丰台人勇担家国责任的精神特质，它正以鲜明的政治本色，在“五气”连枝中发挥着重要的价值导向作用，激励着丰台党员干部群众为谱写全区高质量发展新篇章而努力奋斗。

从红色基因的硬气中汲取真理的力量，坚持真理、坚守理想，深刻把握丰台区高质量发展的实践要求，增强行动自觉。长辛店留法勤工俭学预备班的学生们在长辛店铁路机车厂半工半读，汲取马克思主义基础知识，向工人传播改变中国落后现状、救亡图存的革命思想，在斗争实践中走上革命道路。北京大学平民教育讲演团的团员们，带着唤醒大众、改造大众的思考，来到卢沟桥、长辛店等地进行“乡村讲演”，成为新式知识分子探索救国救民之路的初步尝试，为日后进行政治活动，改造中国社会积累了最初的经验。

新征程上，我们将要遇到的风险考验越来越复杂，甚至要准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。在推动丰台区高质量发展的生动实践中，需要广大党员干部坚定共产党人的理想信念，坚守共产党人的精神追求，坚定相信“前途光明”，清醒认识“任重道远”。要深刻认识丰台区作为首都中心城区、城南腹地的区位特征，系统挖掘丰台区发展潜力，深刻把握首都城市发展规律、阶段特征和战略机遇。要从红色基因的硬气中汲取真理的力量，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，保持在信仰信念上的定力，深刻把握丰台区高质量发展的实践要求，切实增强投身丰台“倍增追赶、合作发展”的行动自觉。

从红色基因的硬气中汲取初心的力量，践行初心、担当使命，勇于承担实现丰台区高质量发展的使命任务，主动担当、敢于作为。1937年7月8日，在日本发动“卢沟桥事变”的第二天，中共中央发出《中国共产党为日军进攻卢沟桥通电》，号召全国军民团结起来，共同抵抗日本侵略者，同时向全国民众表明了中国共产党抗战到底的决心，发出了战斗的号角。在民族危亡的历史关头，中国共产党以卓越的政治领导力和正确的战略策略，支撑起中华民族救亡图存的希望，成为全民族抗战的中流砥柱。



卢沟桥。原梓峰摄

新时代新征程，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。丰台区立足经济发展质量变革、效率变革、动力变革，实施倍增计划；通过合作发展，充分激活社会的创新活力，扩容丰台“朋友圈”。目前，按照两个计划的战略目标、重点工作、实施步骤，各项举措持续落地，各项工作稳步推进。广大党员干部要从红色基因的硬气中汲取初心的力量，勇于承担丰台“倍增追赶、合作发展”的艰巨任务，胸怀“国之大者”，紧紧围绕首都“四个中心”城市战略定位，真抓实干、务求实效，聚焦问题、知难而进，以“时时放心不下”的责任感、积极担当作为的精气神为党和人民履好职、尽好责，在带头干事创业上大有作为。

从红色基因的硬气中汲取实践的力量，不怕牺牲、英勇斗争，勇于面对丰台区高质量发展面临的困难挑战，无私奉献、敢于斗争。初步掌握马克思主义理论的中国共产党人，为宣传革命思想，实践革命理论，寻找革命力量，深入长辛店地区，通过创办劳动补习学校、组建工会、成立大瓦窑农村党支部等方式，将工人、农民团结组织起来，开展政治斗争与经济斗争，把马克思主义的基本原理与中国现状相结合，充分展现出早期中国共产党人注重理论结合实

践，勇担历史使命的伟大斗争精神。

党的二十大报告指出，“我们必须增强忧患意识，坚持底线思维，做到居安思危、未雨绸缪，准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验”。当前，丰台区共谋跨越发展的蓝图已经绘就，“倍增追赶、合作发展”三年行动计划已经制定出台，26个街镇围绕南中轴地区、丽泽金融商务区、丰台科技园区、丰台站区和花乡中部组团、新发地、长辛店—卢沟桥—宛平城、河西地区，以及河东城市服务综合保障区等，形成了八大功能组团，资源共享、优势互补、合作发展。新征程的任务更加艰巨繁重，倍增追赶还面临不少困难和挑战。为此，在丰台“倍增追赶、合作发展”的任务落实中，要从红色基因的硬气中汲取实践的力量，“加强干部斗争精神和斗争本领养成，着力增强防风险、迎挑战、抗打压能力”，勇于面对丰台区高质量发展面临的困难挑战。

从红色基因的硬气中汲取坚强党性的人格力量，对党忠诚、不负人民，坚定推动丰台区高质量发展党性立场，增强为民情怀。在长辛店革命活动中，面对强大的敌人、残酷的环境，李大钊、史文彬、吴祜等中国共产党的先驱们，面对敌人的威逼利诱、严刑拷打，不改其心、不移其志、不毁其节，严守党的秘密，凸显了对党的事业的无限忠诚，对最广大人民根本利益的坚定立场。

中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征。坚持以人民为中心的发展思想，体现了党的理想信念、性质宗旨和初心使命。在丰台区的伟大抗疫实践中，广大党员干部在区委的坚强领导下，坚持“人民至上、生命至上”，始终把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，不惜代价进行抗击疫情斗争，丰台“十六条措施”、新发地市场防疫保供经验在全国推广。丰台区“倍增追赶、合作发展”的各项任务落实，归根到底都是要满足人民对美好生活的向往。这就需要广大党员干部从红色基因的硬气中汲取坚强党性的人格力量，始终忠诚于党、忠诚于人民、忠诚于马克思主义，真心爱党、时刻忧党、坚定护党、全力兴党；坚持一切为了人民、一切依靠人民，自觉问计于民、问需于民，始终同人民同呼吸、共命运、心连心，增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

历史川流不息，精神代代相传。丰台区“倍增追赶、合作发展”的征程上，要传承好红色文化基因，把卢沟桥—宛平城、长辛店红色文化基因转化为丰台人扛在肩上的家国情怀，硬气铸魂、擎旗奋进，在新时代首都发展赛道中跑出“丰台速度、丰台效率、丰台质量”，为北京率先基本实现社会主义现代化贡献丰台力量！

■文/区委党校 李燕

### 红色文化基因孕育丰台之“硬气”

## “硬气”是丰台“倍增追赶、合作发展”的担当

“卢沟桥！卢沟桥！国家存亡在此桥！”日本侵略者的枪炮声，将沉睡的中华民族惊醒，卢沟桥上打响了全民族抗战第一枪，民族复兴的新阶段由此肇端；古老的宛平城记载着血泪国耻，记载着碧血忠魂，是历史的见证，是最好的教科书；百年风云长辛店，是中国北方工人运动的摇篮，更是马克思主义同中国工人运动相结合的起点，被誉为“北方的红星”。卢沟桥—宛平城、长辛店红色文化基因，孕育了“硬气”的丰台人扛在肩上的家国情怀，“硬气”形容为人刚强，有骨气。丰台人的“硬气”是硬脊梁、铁肩膀、真本事……蕴含着不忘初心、坚贞不屈、保家卫国、不负人民的家国情怀。“硬气”是丰台“倍增追赶、合作发展”的担当。

#### 红色文化基因 孕育丰台不忘初心的硬气

李大钊、毛泽东、邓中夏曾经在这里播下了革命火种；何长工等革命先驱从这里走出；邓中夏将这里称作“中国共产党最初做职工运动的起点”——这里就是千年古镇长辛店。毛泽东指出：“中国工人运动还是从长辛店铁路工厂开始的。”长辛店是中国早期铁路修造业和产业工人聚集地，也是京汉铁路工人大罢工的主要策源地和发生地之一。

长辛店劳动补习学校旧址、工人夜班通俗学校旧址（娘娘宫）、二七惨案长辛店旧址（火神庙）、长辛店留法勤工俭学预备班旧址、二七烈士墓、长辛店二七纪念馆等坐落在长辛店不到1平方公里的区域，密布着的多处红色旧址，构成一个红色旧址群，描绘出一幅红色地图。这里已成为传承红色基因、弘扬革命精神的纪念地，诉说着那段永不磨灭的历史，诠释着中国共产党人的初心，更是孕育了丰台不忘初心的硬气。

长辛店街道德善里18号是留法勤工俭学预备班旧址，长辛店大街中段路东祠堂口（又称当铺口）胡同1号是劳动补习学校旧址，长辛店大街174号是长辛店工人俱乐部旧址……在这里，培养了中国共产党领导早期工人运动的骨干力量；在这里，成立的长辛店铁路工人会是共产党领导下北方最早的工会组织之一；在这里，诞生了京汉铁路的第一个党支部。

1915年，李石曾和蔡元培等在法国组织勤工俭学，号召青年半工半读，学习西方民主和科学。1918年，李石曾、蔡元培、吴玉章等在长辛店创立留法预备班，学员有何长工、罗喜闻等百余人。1921年1月，邓中夏等人到长辛店创办了劳动补习学校，李大钊曾亲自在这里授课，向工人传播马克思主义。

#### 红色文化基因 孕育丰台坚贞不屈的硬气

在长辛店大街有一座火神庙旧址，那里是京汉铁路工人大罢工的重要纪念地之一，二七惨案的发生地。这里铭刻着中国共产党领导长辛店人民不懈探索、不屈不挠、一往无前、敢于胜利的革命精神，承载着共产党人“为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴”的初心和使命，是激励我们接续奋斗、开拓前进的强大精神力量。

1923年2月6日晚9时左右，反动军警闯入长辛店铁路工人家，逮捕工会领导史文彬等11人。2月7日，工会

迅速组织起3000人的工人队伍，在纠察队副队长葛树贵等的带领下涌向位于火神庙的长辛店警察所要求放人。遭到反动军警开枪镇压，葛树贵、杨诗田、辛克洪、刘宝善、赵长润5人牺牲，29人负伤，被捕32人。史文彬等人被押送到保定警察厅监狱。在狱中，吴祜受到了严刑拷打，但他坚贞不屈，同年9月牺牲在狱中，终年43岁。

为缅怀二七革命英烈，弘扬二七精神，继承二七光荣传统，铁道部长辛店机车车辆工厂于1966年7月将葛树贵、吴祜烈士遗骨迁葬到长辛店二七公园。

中国共产党在长辛店播下了工人运动的种子，并在中国大地上掀起了工人革命的高潮。长辛店的工人运动就像一支熊熊燃烧的火炬，将革命的火种传遍了中华大地。长辛店是中国工人运动的摇篮，在中国革命史、工人运动史上都留下了光辉的篇章。

#### 红色文化基因 孕育丰台保家卫国的硬气

“卢沟桥狮子吼，宛平城头浴血战……”1937年

▼长辛店二七纪念馆



7月7日，日本帝国主义在卢沟桥发动全面侵华战争。宛平城的中国驻军奋起抵抗，史称“卢沟桥事变”。卢沟桥的鲜血书写了牺牲的记忆，也唤醒了一头雄狮。卢沟桥上一声枪响，全体中国人被惊醒，中华民族团结一心浴血奋战，全民族抗战的大幕就此拉开。

如今，宛平城城墙上大大小小、深深浅浅的弹坑清晰可见，满目疮痍、伤痕累累，上面记载着侵华日军的滔天罪行。中国人民抗日战争纪念馆也坐落在城里，这是国家一级博物馆、全国优秀爱国主义教育基地、全国国防教育基地、全国百家红色旅游经典景区。

宛平城是明崇祯年建，全城东西长640米，南北宽320米，明清时称拱北城、拱极城，是中国华北地区唯一保存完整的两开门卫城。宛平城西面就是享誉盛名的卢沟桥，意大利人马可·波罗说它是“世界上独一无二的”，并且特别欣赏桥栏杆上刻的狮子，说它们“共同构成美丽的奇观”。

卢沟桥，亦称卢沟桥，建于1189年，是中国古代北方最大的石桥，因横跨卢沟河（即永定河）而得名，是北京市现存最古老的石造拱桥。卢沟桥、宛平城不但记录着卢沟晓月、永定河水，也见证着中华民族的觉醒和怒吼，这是一部镌刻在永定河畔的红色长卷。

从全民族抗战，到新中国成立，到抗美援朝，到改革开放，到全面实现“中国梦”，狮子不仅醒了，而且越来越清醒，清醒到气势磅礴。勿忘昨天的苦难辉煌，无愧今天的使命担当，不负明天的伟大梦想，铭记历史，砥砺前行！

卢沟桥—宛平城孕育了丰台保家卫国的硬气，目前，这里已经成为颇具影响力的国家重大活动纪念地和爱国主义教育基地。未来，要把宛平城加快建设成为博物馆之城，成为弘扬爱国主义精神的教育地、凝聚中华民族精神的纪念地。

回首来时路，几多风雨，几多辉煌。眺望前行路，大道至简，实干为要。红色文化基因孕育了“硬气”的丰台扛在肩上的家国情怀，必将激励着丰台踔厉奋进守初心，笃行不怠担使命，继续打好倍增计划与伙伴计划的“配合战”与“组合拳”，主动服务和融入首都发展新格局，使发展的红利真正惠及区域百姓。

■文/区融媒体中心 赵智和